

ЗНАМЯ

ВЫХОДИТ ПО ПЯТНИЦАМ

ЦЕНА НОМЕРА СВОБОДНАЯ



№4 (11730)

ОБЩЕСТВЕННО - ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА КУВШИНОВСКОГО РАЙОНА ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ
Сайт: <http://kuvznama.ru/>. E-mail:znama_kuv@mail.ru

31 января 2014 года



Лидия Михайловна Кудряшова в город на Неве попала совсем маленькой девочкой. До 1940 года ее родители, так же, как и бабушки-дедушки, жили в Свеклине. Но потом Михаил Павлович (отец Л. М. Кудряшовой – ред.) уехал в Ленинград, устроился там на работу и перевез жену с дочкой. Сначала «снимали угол» у знакомых. Глава семьи работал на пятой ленинградской ТЭЦ, мама – на прядильной фабрике. Именно от фабрики и получила она комнату в коммуналке.

Из воспоминаний Лидии о той жизни остался только вид из окна – на трамвайную остановку. «Моя двоюродная сестра, она постарше меня была, – продолжает рассказывает Лидия Михайловна, – говорила, что комната у нас была большая, все праздники отмечали у нас. Отец мой отличался активностью, весельем, он участвовал и побеждал в городских конкурсах плясунов – в общем, любил отдохнуть в хорошей компании».

Никто ведь не думал, что

НЕЗАЖИВАЮЩАЯ РАНА

война так быстро дойдет до Ленинграда. Рабочие пятой ленинградской ТЭЦ вынуждены были жить на предприятии, домой их отпускали раз в две недели на два часа – посмотреть, не погибла ли семья. «Немцы старались бомбить строения, а в места скопления людей бомбы не сбрасывали. Думали, наверное, что без крыши и еды и так поумирают, чего на них снаряды дратить, – рассуждает Лидия Михайловна. – А рабочие ТЭЦ во время налетов выходили на улицу, как бы маскируя собой предприятие».

Когда отпускали на два часа домой, давали по две буханки хлеба, но всего только один раз донес Михаил Павлович это «богатство» до семьи: то один постовой останется, то другой. Есть хотелось всем. Хорошо, если полбуханки оставалось. «А потом папа заболел, – продолжает рассказывать Лидия Михайловна. – Продолжаем мы разговор. – Цех-то был горячий, а на улицу приходилось выбегать порой раздетыми. Сначала это была просто

простуда, потом – воспаление легких и в итоге – скоротечный туберкулез. Поскольку время было военное, отца положили в военный госпиталь. Лежа в госпитале, Михаил Павлович ни на секунду не забывал о семье. От предприятия ему раз в месяц привозили пакет с продуктами. «Возьми там, в тумбочке, – говорил он навещавшей его жене. – Я поел. Накорми Лидочку». Может быть, и благодаря этому тоже Лидия и ее мама Евдокия Степановна пережили страшную блокадную зиму.

В конце июля 1942 года Евдокия Степановна стала собираться в эвакуацию. Очень не хотелось оставлять больного мужа, но он сам настоял: «Спасай дочку!» От голода девочка совсем не могла ходить. Собрав кое-какую одежду в мешок, подхватив на руки дочь, отправилась женщина на берег Ладожского озера, где шла посадка на баржи. «Что же вы, с ребенком на руках, да еще вещи тяжелые несете? – обратилась к Евдокии Степа-

новне такая же беженка. – Давайте я вам помогу». Взяла мешок с вещами и... исчезла. И остались мать с дочкой – в чем были. Ни вещей при себе, ни, тем более, денег.

В эвакуацию плыли две баржи. На одной – женщины с детьми, родственниками, а на другой – тоже дети, но без родителей – детдомовцы. Немецкая бомба попала в ту, что везла детдомовцев. «Мама мне говорила, что до самой смерти стоял у нее в ушах детский крик», – вздыхает Лидия Михайловна. Кого-то удалось спасти, но многие погибли.

В Ярославле, куда доставили беженцев, их уже было огромное количество. Негде жить, негде работать, нечем питаться. На свой страх и риск решает женщина идти в Калининскую область, к родителям. Где пешком, где на попутной машине добрались до окрестностей Торжка. Молодой солдатик, подвозивший их, вдруг свернулся в сторону с дороги: «Извини, мать, еду в часть, тебе туда нельзя». На

улице темно, льет проливной дождь. Стоит посреди леса женщина с ребенком и плачет навзрыд. И сама плачет, и ребенок успокоить не может. Но, видно, кто-то свыше послал ей спасение: неподалеку оказалась небольшая деревушка, куда возвращалась непонятно откуда появившаяся женщина. Она привела бедолаг в свой дом, согрела, чем-то накормила, уложила спать.

А утром снова в путь. «В Торжок мы пришли часов в пять вечера, – рассказывает Л. М. Кузнецова. – Город весь разрушен, всюду солдаты. Остановил нас патруль: куда идем? Мама сказала, что ищем коменданта. Оказалось, что комендатура находится на другом конце города, на улице Бакунина, но в этот день мы туда уже не успевали... Еще одна ночь впереди... Куда идти, где переждать ее? «Доченька, – тронул Евдокию за руку проходивший мимо старики – у меня дом-то разбомбили, а банька уцелела. Еды там, правда, нет, но хоть тепло... А ключ, если не дождешься меня утром с работы, положи под половицу».

(Окончание на 3 стр.).

В ЭТОМ НОМЕРЕ:

Новый проект
IT-технологий
Стр. 3


**Бородино-
подворье**
Стр. 5


**Программа
телевидения
на неделю**
Стр. 6, 7

27 января
исполнилось ровно
70 лет, как была
полностью снята
блокада города
Ленинграда. 70 лет
самому массовому,
самому героическому,
самому
продолжительному
подвигу людей.
Почти 900 дней и
ночей ленинградцы
совершили его.
В сентябре 1941 года,
разбомбив
продовольственные
склады, гитлеровцы
обрекли их на это.

ОФИЦИАЛЬНО

РЕШЕНИЕ СОБРАНИЯ
ДЕПУТАТОВ
КУВШИНОВСКОГО
РАЙОНА
ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ

22.01.2014 г.
г. Кувшиново № 287

**О ПРИНЯТИИ
МУНИЦИПАЛЬНЫМ
ОБРАЗОВАНИЕМ
«КУВШИНОВСКИЙ
РАЙОН» ТВЕРСКОЙ
ОБЛАСТИ
ОТДЕЛЬНЫХ
ПОЛНОМОЧИЙ ПО
РЕШЕНИЮ
МЕСТНОГО
ЗНАЧЕНИЯ ОТ
ГОРОДСКОГО
ПОСЕЛЕНИЯ
«ГОРОД
КУВШИНОВО»**

Рассмотрев решение Совета депутатов городского поселения «Город Кувшиново» от 01.11.2013 г. № 4 «О продлении срока действия Соглашения о передаче Кувшиновскому району отдельных полномочий по решению вопросов местного значения городского поселения «Город Кувшиново» от 27.12.2012 года и внесении изменений в решение Совета депутатов городского поселения от 28.09.2012 г. № 216 «О передачи городским поселением «Город Кувшиново» отдельных полномочий по решению вопросов местного значения МО «Кувшиновский район», в соответствии с частью 4 статьи 15 Федерального закона от 06.10.2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» Собрание депутатов Кувшиновского района РЕШИЛО:

1. Администрации Кувшиновского района принять от городского поселения «Город Кувшиново» сроком на 1 год осуществление следующих отдельных полномочий по решению вопросов местного значения администрации городского поселения «Город Кувшиново»:

1.1. Исполнение бюджета городского поселения «Город Кувшиново».

1.2. В остальной части решения Совета депутатов городского поселения «Город Кувшиново» от 01.11.2013 г. № 4 - отказать

2. Администрации Кувшиновского района совместно с администрацией городского поселения «Город Кувшиново» разработать и заключить Соглашение о передаче полномочий.

3. Настоящее решение вступает в силу с момента официального опубликования в общественно-политической районной газете «Знамя» и применяется к правоотношениям, возникшим с 01.01.2014 года.

Д. В. НОВОСЕЛОВ,
врио главы МО
«Кувшиновский
район».

ШКОЛЬНЫЕ НОВОСТИ

ЖУРНАЛЫ ВИРТУАЛЬНЫЕ - ОТМЕТКИ РЕАЛЬНЫЕ

С 2009 года Кувшиновская общеобразовательная школа №1 участвует в региональном проекте «Создание сети информационных центров базовых школ Тверской области» и реализует одно из направлений этого проекта по расширению автоматизированных информационных систем в образовательных учреждениях (ОУ). В настоящее время в школе введены электронные журналы и дневники, осуществляется электронный документооборот, расширяет и совершенствует свою работу информационный Центр, создается единая информационно-образовательная сеть для основных участников учебного процесса. Этот проект призван помочь папам и мамам активнее участвовать в жизни своих детей, учителям - вовремя сообщать родителям о проблемах и успехах ребят, повышать посещаемость и общий уровень успеваемости. Также появляются условия для дистанционного обучения детей, для проведения видеоконференций, вебинаров, использования цифровых образовательных ресурсов региональных и федеральных порталов, постоянно обновляется методический арсенал учителей, развиваются творческие способности школьников, их возможности для участия в различных онлайн-конкурсах с помощью Интернета и т.п. О том, как идет процесс реализации проекта, и каковы его результаты, мы беседуем сегодня с заместителем директора по ИКТ Е. Р. ШИШИГИНОЙ.

- Елена Робертовна, что представляют собой электронные журналы и дневники? Наверняка теперь добавить «пятерку» или убрать «двойку» в журнале не получится?

- Конечно, ведь информация об успеваемости учеников будет храниться в специальной электронной базе, которая имеет определенную степень защиты. Для посторонних электронный журнал закрыт. Родителям для входа в программу «Электронный дневник» предстаются логин и пароль.

Отмечу, что эти про-

граммы позволяют педагогам выставлять оценки в виртуальном дневнике школьников, отслеживать успеваемость подопечных в режиме онлайн. Учителя так же, как и в обычном журнале, заполняют страницы виртуального документа, указывают темы занятий, записывают домашние задания, выставляют оценки за устные и письменные упражнения, четвертные и годовые. Кстати, бумажный журнал тоже ведется параллельно, его никто не отменял. Родители же получают в свое пользование ресурс, который поможет им в любое время с помощью сети Интернет узнавать, были ли их ребенок на занятиях, какие оценки он получил, иметь полную информацию о ситуации по каждому из предметов школьной дисциплины. Программа выстроена так, что при заполнении электронного журнала автоматически заполняется и электронный дневник. Система виртуальных дневников активно стала действовать в нашей школе с прошлого года. Теперь эту услугу мы предоставляем родителям.

- Насколько освоены эти программы педагогами и родителями?

- Начиная с 2010 года, учителями постепенно шло освоение отдельных элементов программы. На сегодняшний день 90 процентов педагогов работают в ней. В этом году мы заканчиваем режим эксперимента и полностью перейдем на электронные журналы и дневники. С родителями тоже была проведена определенная работа: на базе школьного информационного центра для них организовывались теоретические и практические занятия. Сейчас они в любое время могут зайти в центр и совершенно бесплатно войти в программу «Электронный дневник» или поработать в сети Интернет.

- Кстати, востребована ли эта услуга родителями учеников? Заглядывают ли они в виртуальный дневник?

- Исходя из школьных опросов, 70 процентов родителей одннадцатиклассников активно пользуются этой услугой. А вот процент родителей детей 5-6-х классов, находящихся в программу, невелик. Возможно, это связано с тем,

сов. В прошлом году на эти цели израсходовано около 112 миллионов рублей, что позволило организовать питание более 50 тысяч школьников. При условии софинансирования расходов из муниципальных бюджетов стоимость школьного обеда составила не менее 30 рублей.



что младшие школьники пока не нуждаются в усиленном родительском контроле за учебой, как старшеклассники, у которых идет усиленная подготовка к экзаменам.

- Ну что же, электронная школа сегодня – это не миф, а реальность. Бессспорно, в этой системе есть много плюсов, тем более, она продиктована временем. Но есть, конечно, и минусы. К примеру, большая загруженность учителей, невозможность отдельных родителей пользоваться услугой из-за отсутствия компьютеров и т.п. Каково ваше мнение на этот счет?

- Постепенно, но бесповоротно электронные журналы, дневники становятся частью жизни школы. И я считаю, это правильно. Наше общество живет в момент перехода к информационной эпохе. В современном мире неотъемлемой частью успешности становится ИКТ-компетентность. Сейчас мы просто увязли в бумажной работе, а автоматизированные информационные системы позволяют ее разгрузить. Возможно, придет время, когда в школах полностью откажутся от традиционных классных журналов, дневников. Будет легче и учителям, и детям. Эта услуга в ближайшем будущем будет более востребована, хотя есть и сложности. В основном они технического характера. К примеру, необходимо сделать беспроводной Интернет во всех кабинетах, чтобы учителя могли на месте работать с электронными журналами. Также компьютерная техника постоянно нуждается в обновлении и ремонте. Согласна и с тем, что сейчас не у всех есть дома компьютер. Но как говорила выше, наш школьный информационный центр открыт для ребят, их родителей и учителей. Электронная школа

начинает развиваться, и это будущее, к которому мы идем.

- Елена Робертовна, реализация проекта также предусматривает и введение электронного документооборота в ОУ?

- Да, это неотъемлемая часть единой информационной образовательной среды. На данный момент у нас в школе создана электронная база по сотрудникам ОУ, школьникам, по организации учебной и внеучебной работы, налаживается процесс сдачи отдельных отчетов в электронном виде.

- Расскажите, пожалуйста, о том, в каком режиме и насколько эффективно работает в школе информационный центр?

- Общее количество посещений центра во втором полугодии и на конец 2012-13 учебного года составило 1996 человек. Это хороший показатель его востребованности. Сейчас у нас в центре работают 4 зоны – групповая, индивидуальная, библиотека-медиатека и документ-центр. Степень загруженности зоны свободного доступа в среднем составляет 27 человек. Центр является помощником в работе и учителям, и руководству школы, и ребятам в учебе. На базе ИЦШ проходят уроки, групповые занятия, семинары, конференции, ребята участвуют в онлайн-конкурсах, викторинах. К примеру, в прошлом году на базе центра было проведено 21 дистанционное мероприятие. Ребята приходят после уроков и работают самостоятельно, ищут необходимую информацию, электронные карты, делают презентации, готовят устные сообщения к урокам, рефераты, выполняют задания учителей. В прошлом году мы участвовали в онлайн-консультациях по подготовке к ЕГЭ, проводимых Тверским государственным университетом, в онлайн-тестировании выпускников 11 класса, по ито-

гам которого ребята сразу получали информацию о количестве набранных баллов и номера заданий, где были допущены ошибки.

Также в ИЦШ проводятся мероприятия и для учителей – районные методические семинары, вебинары (встречи с педагогами региона и консультации по работе с методической литературой с издательствами в режиме онлайн). К примеру, педагоги участвовали в вебинаре «Проект по химии», в международной видеоконференции «Педтехнологии». Международный опыт (с Чехией)».

Организуются в центре встречи с родителями, родительские собрания. Помимо книжного фонда в библиотеке-медиатеке мы ведем электронный каталог. Также в библиотеке есть компьютер с выходом в Интернет, электронные обучающие диски, учебники. Поскольку наша школа является базовой, то многие мероприятия для образовательного округа тоже проходят на базе ИЦШ. То есть ресурс центра активно используется всеми участниками образовательного процесса. Проблема только в одном – не всегда хорошая, высокая, скорость Интернета и отсутствие беспроводного Интернета на всей территории школы.

- Значит будущее центра – его развитие и укрепление?

- Конечно. Мы планируем в школе провести беспроводную сеть Интернета, чтобы она была во всех кабинетах. Переходим полностью на электронные журналы, дневники и документооборот. Будем совершенствовать и улучшать ресурсы информационного центра. Наши двери всегда открыты для ребят, родителей и учителей. Какказала выше, электронная школа – это школа будущего, мы к ней стремимся и осваиваем ее.

Беседовала
А. ЧИСТИКОВА.

ЯЗЫКОМ ЦИФР

Из областного фонда софинансирования расходов муниципальным образованиям Тверской области предоставляются субсидии на обеспечение горячим питанием учащихся начальных класс-

сов. В текущем году на обеспечение учащихся питанием предусмотрено также порядка 112 миллионов рублей областных средств. В итоге 50 тысяч 164 ребенка смогут воспользоваться этой бесплатной услугой.

Пресс-служба
правительства
Тверской области.

Избирательной комиссией Тверской области определена численность избирателей, участников референдума, зарегистрированных на территории Тверской области по состоянию на 1 января 2014 года.

В соответствии с этими данными, на территории

региона зарегистрированы 1 миллион 122 тысячи 793 избирателя. Больше всего избирателей (335192) зарегистрировано на территории областного центра – города Твери.

Пресс-служба
избирательной
комиссии
Тверской области.

24 января в Твери состоялось открытие нового предприятия. В мае прошлого года между правительством региона и компанией «DataPro» было подписано соглашение о сотрудничестве в рамках реализации инвестиционного проекта в сфере ИТ-технологий. И вот сегодня дан старт работе Центра обработки данных (ЦОД). Символическую кнопку по запуску системы включили губернатор Тверской области Андрей Шевелёв и генеральный директор ООО «DataPro» Алексей Солдатов.

Глава региона отметил, что новый год в Верхневолжье начинается с череды сильных инвестиционных премьер: 22 января состоялась презентация первых экскаваторов, собранных на «Хитачи», сегодня – открылся современный ЦОД.

- Разная направленность проектов указывает на то, что созданные нами условия подходят широкому кругу отраслей, а значит, универсальны и эффективны, - подчеркнул Андрей Шевелёв. - В работу по улучшению инвестиционного климата региона



сегодня активно включаются и сами инвесторы – привлекают своих партнёров, развивают инфраструктуру бизнеса.

Проект компании

«DataPro», по словам главы региона, - яркое подтверждение этому. Его запуск означает повышение качества информационных сервисов в регионе до ев-

ропейского уровня. Мощный, надежный и безопасный центр обработки данных, без сомнения, будет востребован действующими инвесторами и послу-

жит большим плюсом для потенциальных партнеров.

Как отметил генеральный директор ООО «DataPro» Алексей Солдатов, Тверская область как площадка для реализации проекта была выбрана из-за удобного географического положения, доступности энергетики, а также наличия кадровых ресурсов. В настоящее время на предприятии работают 25 тверских сотрудников. Всего в проект вложено 600 миллионов рублей. Это первый коммерческий ЦОД за пределами Москвы, сертифицированный по стандартам TIER-III по категории дизайна с высочайшим качеством инженерных систем и уровнем надежности и безопасности.

Глава региона подчеркнул, что в советские времена Тверская область пользовалась репутацией одного из ведущих центров по развитию высоких технологий. «Создание ИТ-проектов такого уровня, как «DataPro», – это хороший трамплин для укрепления лидирующих позиций Верхневолжья в инновационном секторе современной российской экономики», – отметил Андрей Шевелёв и пожелал сотрудникам компании исполнения самых амбициозных планов.

Пресс-служба правительства Тверской области.

«ЛЫЖНЯ РОССИИ-2014»

В этом году традиционный спортивный праздник «Лыжня России» пройдет 16 февраля на территории Калининского района. Эти массовые соревнования проводятся с 1982 года. В последние годы в «Лыжне России» принимают участие тысячи людей по всей стране. Право проведения этапа Всероссийской гонки получило в 2005-ом.

Планируется, что в этом году на старт выйдут порядка 15 тысяч человек почти из всех муниципальных образований региона. По традиции в «Лыжне России» примут участие любители, спортсмены-профессионалы, ветераны спорта, жители области с ограниченными возможностями. Помимо спортивной части, в программе мероприятия предусмотрена концертно-развлекательная программа для взрослых и детей. Будет организован прокат коньков, катание на лошадях и собаках и др.

Пресс-служба правительства Тверской области.

Воронова есть стихотворение «Ленинградские деревья», там строчки:

«Им долго жить,
зеленым великанам,
Когда пройдет
блокадная пора.
На их стволах –
осколочные раны,
Но не найти рубцов
от топора...»

Понимаете, даже в блокаду умирающих от холода и голода людей не поднимались руки спилить деревья... А сейчас... Если уж так необходимо, можно ведь вывезти их - сейчас есть такая техника - куданибудь, где они не будут никому мешать».

Когда мы его хоронили, в начале мая, - продолжает Лидия Михайловна, - к маме подошли две женщины-беженки из Селижаровского района, одной было лет 40, другой, может быть, около 25. У них умер мальчик лет 7-10, не больше. Так вот, они сказали, что на гробик денег наскребли, а вот на то, чтобы нанять людей выкопать могилу и похоронить, денег нет. И попросили маму похоронить мальчика в папиной могиле. Знаете, мне до сих пор не дает покоя, что лежит он там безымянный, никем не поминаемый. Хочется установить имена тех женщин, имя мальчика. Я писала письмо в селижаровскую газету, но оттуда пока ничего нет».

Вообще, тема войны, ленинградской блокады для нашей героини очень больна. Эта рана не зажила в ее душе до сих пор. «Недавно по телевизору говорили, что в Санкт-Петербурге планируется реставрация Летнего сада, - говорит Лидия Михайловна. – При этом будут спилены некоторые вековые деревья. У поэта Юрия

С. ГЕРБСТ.

отметила, что в областной столице созданы очень хорошие условия для проведения соревнований умников и умниц и для их проживания. Она также выражает благодарность администрации Кувшиновского района, которая выделяет транспорт для доставки команд на олимпиаду в Тверь. О наших победителях и призерах регионального этапа олимпиады мы расскажем на страницах газеты.

А. ТЕРЕНТЬЕВА.

ПАМЯТЬ СИЛЬНЕЕ ВРЕМЕНИ

НЕЗАЖИВАЮЩАЯ РАНА

(Окончание. Нач. на 1 стр.).

Пытаясь уложить плачущую от голода дочку спать, не сразу услышала Евдокия Степановна стук в дверь. Открыла, да так и ахнула: стоят на пороге те два патрульных солдата и протягивают ей хлеб и еще какую-то еду...

Утром пошли искать коменданта. Уж совсем немного остается до родного Кувшиновского района, но дорога сюда закрыта. В комендатуре снова расплакалась дочка: «Мама, кушать хочу!» - «Что ты кричишь, глупая! – в сердцах ругается женщина, – отправят нас с тобой сейчас обратно в Ярославль, что делать будем?» Но разве объяснишь это двухлетней девочке? Тут вдруг сам комендант вышел и говорит: «Пройдемте». «У мамы аж ноги подкосились, – продолжает рассказывать Лидия Михайловна. – А ну как, действительно, отправят назад? Но комендант привел маму в какую-то комнату, достал из шкафа кусок батона, поллитровую банку с молоком и протянул маме: «Кормите ре-

бенка!» Потом он быстро оформил нам документы и сам посадил в первую же попутную машину, велев довезти нас до Кузьмовки» (Б. Борок – ред.).

Дороги войны... Чего только на них не было, кого только не встречалось. Бессспорно, хороших и отзывчивых людей на пути Евдокии Степановны и ее дочери встретилось немало. Но были и такие, как тот шофер, что вез их до Кузьмовки. Остановив на повороте машину, он зло прощедил сквозь зубы: «Плати». «Мне нечем», – ответила женщина, испуганно прижимая к себе дочку. «Знал бы, ни за что не повез», – и в адрес Евдокии «полился» отборный мат. Машина унеслась дальше, подняв густой столб пыли, а Евдокия еще долго не могла прийти в себя.

Вечером этого же дня пришли наши путники в Мышницы, их приютила двоюродная сестра Михаила Павловича. Потом как-то через сельсовет сообщили родственникам в Свеклино, и спустя два дня за ними на лошади приехал дедушка. «Тут-то мы не голодали, – вспоминает

Лидия Михайловна, – тут-то нас накормили».

Осенью 1943 года отправляли в эвакуацию госпиталь, где лечился Михаил Павлович. Ехать предстояло в Читу. Поезд делал остановку в Омске, а в этом городе жила родственница Михаила Павловича. Он подумал: «Зачем ехать в неизвестность, когда есть родные люди?» – и вышел. Но случилось так, что родственница не рада была встрече и отправила его ближе к дому, то есть к Кувшинову. «Мама со своей сестрой ездили на станцию Бакунино его встречать, – рассказывает Л. М. Кудряшова. – А мы с моей двоюродной сестрой все бегали за деревню смотреть, едут ли? Я даже помню, как он был одет: в сером костюме. Папа взял меня на руки, дал мне маленький блокнотик и простой карандаш – тоненький такой, с золотистым наконечником, я что-то там пытались рисовать».

Михаил Павлович был очень слаб. У него была уже открытая форма туберкулеза. Кровать в доме ему поставили возле лежанки. Кормила его Евдо-

кия Степановна из отдельной посуды – специально кипятила ее в печке. Ходить он вскоре перестал совсем. «Бывало, подозвет меня к себе, – продолжает Лидия Михайловна, – попросит наклонить голову, поцелует в макушку и «Уходи», – скажет».

Приближался новый 1944 год. В декабре вдруг Михаилу Павловичу не выдали пенсию: надо повторно проходить медкомиссию. Уж как уговаривала его Евдокия Степановна, как просила отложить поездку на более теплое время года, но он был непреклонен: «На что жить будем?» А пенсия в то время у него была 86 рублей.

Вместе с ним поехали еще три мужчины. Они вернулись с фронта по ранению, но были, как говорится, «ходячие». Прошли комиссию, да зашли отметить это дело в столовую на улице Советской. Пока они там обедали, Михаил Павлович сидел в дровнях.

И снова сильно простудился. И к туберкулезу добавился менингит.

Умер Михаил Павлович в конце апреля 1944 года. Ему было всего 40 лет. «А

РЕГИОНАЛЬНЫЙ ЭТАП ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ

общего и среднего (полного) общего образования. Олимпиада проводится в четыре этапа: школьный, муниципальный, региональный и заключительный.

В первом могли участвовать ученики с 5 по 11 классы, во втором – с 7 по 11 классы. В школьном этапе в Верхневолжье соревновались более 45 тысяч человек, в муниципальном – свыше 10 тысяч.

Региональное состязание проводится по 21 предмету, в нем принимают участие более тысячи учеников. Финалисты, набравшие необходимое количество баллов, представляют Тверскую область на заключительном этапе всероссийской олимпиады в апреле и мае этого года.

Победители и призеры заключительного этапа олимпиады принимаются без вступ-

ительных испытаний в государственные образовательные учреждения высшего профессионального образования.

По информации заведующей методкабинетом районного отдела образования администрации Кувшиновского района Н. Ивановой, региональный этап всероссийской олимпиады школьников про-

ходит с 12 января по 9 февраля. В нем участвуют 20 кувшиновских школьников. Они будут соревноваться в интеллектуальных соревнованиях по 9 предметам, а также примут участие в олимпиаде по избирательному законодательству. На областные олимпиадные соревнования едут учащиеся 9-11-х классов – победители районного этапа олимпиады. Надежда Владимировна

отметила, что в областной столице созданы очень хорошие условия для проведения соревнований умников и умниц и для их проживания. Она также выражает благодарность администрации Кувшиновского района, которая выделяет транспорт для доставки команд на олимпиаду в Тверь. О наших победителях и призерах регионального этапа олимпиады мы расскажем на страницах газеты.

А. ТЕРЕНТЬЕВА.

ХОЗЯЙСТВО - ЛИЧНОЕ, ПОЛЬЗА - ОБЩАЯ

Александр Ковалев и его супруга Ирина, проживающие в деревне Хорлово Прямухинского сельского поселения, - здешние, коренные. Их деды и прадеды жили на этой земле, возделывали ее и крепко были к ней привязаны. По их стопам пошли и наши герои.

Александр после армии решил попытать счастья в городе – устроился в Твери на работу. Но долго там не пробыл, вернулся к себе в деревню.

- Приходил после работы в общежитие и валялся на кровати, делать-то нечего, и так каждый день. А я парень деревенский, непривычный к такому распорядку. Мне постоянно нужно заниматься чем-то полезным. То ли дело в деревне – здесь всегда в работе – и дома, и в огороде, и во дворе... Вот и вернулся я в родное Хорлово, - начал рассказ о себе Александр.

С 1989 года трудился он разнорабочим в колхозе имени «Ульянова-Ленина». Также и Ирина в те времена работала на ферме дядкой.

Когда в колхозе настали тяжелые времена, Александр стал потихоньку обустраивать свое личное хозяйство. Сначала завел свиноматку, потом в хозяйстве появилась корова. Кстати, замечательный добротный дом, в котором сейчас живут супруги, и все хозпостройки – утепленный двор, гараж, сараи, баня и т.д. построены собственными руками рачительного хозяина.

С 2003 года наш герой работает сельским почтальоном: обслуживает частично Прямухино и еще 4 близлежащие деревни. Расстояние между ними немалые, сами убедились, когда ехали в Хорлово. Спрашиваю:

- А как почту доставляете?

- Зимой на лыжах, а летом на велосипеде, - смеется Александр.

Сейчас его хозяйство значительно расширилось. Вместе с Ириной они держат корову, телочку, которая должна скоро отелиться, кур, гусей, и пчел (40 ульев). Также у них в пользовании 1 гектар земли – вся она ухожена и обработана. Здесь и огород, и участок для покоса. Есть в хозяйстве трактор и две косилки. Ухаживать

за скотом и заготовливать для него корм помогал супругам старший сын Роман, сейчас он учится в Твери. Подрастает и еще один помощник в семье – младшенький сынок Андрей, которому 5 лет.

- В деревне жить – значит работать до седьмого пота. Земелька-то, она все родит, за нее только ухаживать усердно надо. Мы все делаем сами и находимся только на себя. Работы хватает: уход за животными, выпас коров, заготовка кормов, дом, огород, пасека. Круглые сутки крутимся. Но такой труд не в тягость, а в радость. Для себя же работаем. Вот многие говорят, что в деревне с головой умрешь. Неправда это, столько земли – бери ее, обрабатывай, расти овощи, разводи животных. И съешь, и обут будешь, и еще материальное подспорье будет. Я думаю, что голодают на селе только ленивые, кто не хочет на зем-

Как бы стремительно не развивался мир, каких бы научно-технических высот не достигло человечество, своими корнями оно все равно навечно связано с землей. Поэтому что она – мать, дающая нам пищу – хлеб, мясо, молоко... Что душой кривить, сейчас село переживает не самые лучшие времена – идет отток населения, особенно молодежи, из деревни в город. Там и работу можно найти, и условия жизни лучше, и денег можно заработать. А что делать в деревне, где доживают свой век одни старики? Здесь единственный выход выжить – вести свое хозяйство, трудиться на земле. Есть и в нашем районе владельцы личных подсобных хозяйств, которые не боятся тяжелого физического труда и живут по принципу: как потопаешь, так и полопаешь. И своей жизнью в трудах и заботах они счастливы и довольны.

ле трудиться. К дому, где люди-работяги живут, и подойти приятно – все ухожено, а есть дома бурьяном заросшие. От кого это зависит, кого в этом винить? Только от нас, от людей, зависят и чистота в доме, у дома, и порядок в хозяйстве. Больно смотреть на то, сколько полей сейчас зарастает. Все хорошей жизни где-то на стороне многие ищут, а счастье-то здесь – на родной земле, только руки к труду приложи, и радостно жить будет, и интересно, и сытно. Нам, к примеру, на жизнь

хватает. Конечно, спасибо тем, кто поддерживает нас в этом деле, помогает. В деревне люди как одна семья, многие откликаются на просьбы в чем-то подсобить. Большая благодарность бывшему колхозному зоотехнику Татьяне Алексеевне Смирновой, я часто к ней за советом обращаюсь и за помощью как к ветеринару, – продолжает беседу наш герой.

Супруга Ирина – домохозяйка. На ней сейчас дом и скотина, когда Александр на работе. А также

нужно и с Андрюшей по-

А. Ковалев: «СОДЕРЖИМ ЛПХ –

И ЖИЗНЬ НЕ ПЛОХА»



Отдыхают супруги с сыном тоже с пользой. Любят лес, ходят по грибы и ягоды. Александр называет это «тихой охотой». Та же глава семьи увлекается чтением – детективы, полезные советы по хозяйству, у него целая библиотека таких «нужных», как он говорит, книг. О трудностях и проблемах наш герой говорить не стал. Заметил лишь: «Что в наших силах – мы все сделаем, решим, а что от нас не зависит, какой толк об этом говорить».

В планах семьи – дальнейшее расширение и укрепление хозяйства. По словам Александра, они хотят взять бычка, развести побольше коров и овец. Возможно, к лету главе семьи придется уволиться с почты, так как работы по хозяйству прибавится, и жене будет сложно одной с ним управляться.

- Мы верим в хорошее завтра. Жить по принципу: день прошел и ладно, это не для нас. Тот, кто трудится на земле, в хозяйстве, не может жить одним днем и полагаться на любимое русское «авось». Он должен думать о будущем, делать запасы впрок, строить планы и претворять их в жизнь. Главное для нас – это трудолюбие. Если человек умеет трудиться, он нигде не пропадет. Считаю, что мужчине необходимо быть в доме мастера на все руки. Этому меня учили мои родители, к этому я приучаю и своих детей, – поделился, прощаюсь со мной, своими мыслями о жизни Александр.

От автора. Гостеприимные и трудолюбивые хозяева звали меня летом в гости посмотреть, какая у них в деревне благодать, и как пополняется и крепнет их хозяйство. Уверенно идут по жизни Александр и Ирина, трудяги и оптимисты, они своим руками и нелегким ежедневным трудом обеспечивают своей семье сегодняшний день, завтрашний и будущий тоже. Кстати, в него они смотрят с уверенностью. На таких семьях и держится, и живет наше село. Всех благ вам, семья Ковалевых, радости от трудов и успешного пополнения в хозяйстве.

А. СЕРЖАНТОВА.

ИТОГИ РАБОТЫ ГЖИ ОБЛАСТИ - В ЧИСЛЕ ЛУЧШИХ

Итоги работы государственных жилищных инспекций субъектов Российской Федерации за 2013 год подведены ассоциацией организаций ЖКХ содействия развитию жилищного контроля и надзора.

Согласно опубликованным данным, в целом отмечена хорошая работа государственной жилищной инспекции Тверской области. Например, за 2013 год ГЖИ региона выдало около 10 тысяч исполнительных документов

субъектов РФ на I квартал текущего года – осуществление надзора за обеспечением прав и законных интересов граждан при предоставлении им жилищных и коммунальных услуг, использованием и сохранностью жилищного фонда и общего имущества собственников помещений в многоквартирных домах, за криминалом жилых зданий и мероприятий по переселению; применение эффективных штрафов взысканных энергосберегающими технологиями; активизация работы по взаимодействию с органами муниципального жилищного контроля и общественными организациями в сфере ЖКХ.

ЛИЧНЫЕ ПРИЕМЫ ГРАЖДАН В ВОПРОСАХ И ОТВЕТАХ

Вопросы сфер здравоохранения, образования, жилищно-коммунального хозяйства, обеспечения жильем различных категорий граждан, возможность получения социальной помощи.

Эти и другие темы стали основными во время приемов жителей Верхневолжья губернатором Тверской области Андреем Шевелёвым, заместителями председателя регионального правительства, руководителями исполнительных органов государственной власти в про-

шлом году. В 2013-м прием граждан области провели: в режиме видеоконференции полномочный представитель Президента РФ в Центральном федеральном округе Александр Беглов, в мобильной приемной главы государства помощник Президента Российской Федерации Татьяна Голикова. Получить ответы на вопросы на 300 личных приемах смогли 1513 человек.

Непосредственно по жилищным вопросам в прошлом году в правительство региона и в ходе личных приемов поступило

1672 обращения, 95 из них – от участников Великой Отечественной войны. Наиболее частая жалоба – отказ органов местного самоуправления в постановке на жилищный учет. По результатам документы направлены на дополнительную проработку. Кроме того, участникам ВОВ оказана и продолжает оказываться помощь в сборе необходимых документов для постановки на жилищный учет и подборе жилых помещений, главам муниципальных образований направлены соответствующие рекомендации.

Пресс-служба правительства Тверской области.



ГОТОВИМ СЕМЕНА К ПОСЕВУ

На дворе середина зимы, но многие огородники уже планируют будущие посевы и постепенно подготавливаются к новому сезону. А отобранный для посадки рассады семенной материал необходимо предварительно подготовить.

Подготовка рассады – очень важный этап выращивания овощей в климатических условиях средней полосы России. Недаром считается, что вырастить здоровую и сильную рассаду – это больше, чем половина дела.

Однако добиться хорошего результата не так просто, ибо процесс этот сопряжен с большим количеством трудностей: недостаток света, необходимость в точности соблюдать температурный режим и поддерживать уровень влажности воздуха.

Компенсировать все недочеты, допущенные при создании среды выращивания, можно лишь одним способом – качественно подготовить семена и питательную почву. О том, как правильно подготовить семена к посадке, и пойдет речь далее.

Один из вариантов получения качественных семян – приобрести их в специализированных магазинах. Эта мера избавляет огородников от многих проблем и позволяет существенно сэкономить время. Правда, в этом случае есть некоторые «но», на которые мы хотим обратить ваше внимание.

Во-первых, такой семенной материал стоит очень дорого, во-вторых, нет никакой гарантии, что вы приобретете именно то, что написано на упаковке. Поэтому опытные огородники советуют все-таки заниматься подготовкой семян самим.

Первый этап – сортировка. Для этого используют обычный солевой раствор, в который бросают семена. Осевшие высевают в один ящик, всплывшие отбраковывают. Чтобы семена дали более дружные всходы, их перед посевом обрабатывают специальными веществами – иммуномодуляторами. На этой же стадии обрабатывают фитоспорином, что помогает избежать в дальнейшем пора-

жения молодых всходов корнеедом или черной ножкой.

После обработки жидкими веществами семена нужно как следует просушить.

Кроме того, в качестве дополнительной меры семена перед посадкой можно облучить светом ультрафиолетовой лампы. Подобный комплекс процедур очень хорошо помогает избавить их от всевозможных болезней и инфекций.

Параллельно с подготовкой семян проводятся работы с грунтом. В этом случае также можно пойти двумя путями: купить в магазине уже готовую почву или подготовить к посадке ее самому. При покупке стоит обращать внимание не только на состав, указанный на упаковке, но и на внешние признаки качества грунта – он не должен состоять из комков или, наоборот, представлять из себя единый плотно спрессованный массив. Не должно быть в нем и посторонних примесей, наличие которых обычно сразу же бросается в глаза. Для самостоятельного приготовления питательного грунта главными компонентами являются обычная огородная земля, торф и песок. Обычно они смешиваются в соотношении 1:1:2. В результате почва получается рыхлой и пристойной, что обеспечивает ее хорошую воздухо- и влагопроницаемость, которые являются главными условиями активного развития корней.

При формировании почвы для рассады по необходимости можно использовать и другие добавки. Так, например, если огородная земля отличалась повышенной кислотностью, то нужно обязательно внести в субстрат известковые материалы. Это могут быть обыкновенный известняк, размолотый до мелкодисперсного порошка, доломитовая мука или даже мел. Чтобы почва не пересыхала и хорошо удерживала влагу, можно добавить в нее вермикулит.

«Хочу попробовать выращивать ремонтантную землянику. Подскажите, с чего начать?»
Е. АЛЕКСЕЕВА.

СПРАШИВАЕТЕ-ОТВЕЧАЕМ

ВИТАМИНЫ ОТ РАННЕЙ ВЕСНЫ ДО ПОЗДНЕЙ ОСЕННИ



Конец января-начало февраля – лучшее время для посадки на рассаду ремонтантной земляники, которая будет радовать вашу семью сладкими и полезными ягодами все лето. Сегодня вы узнаете о ее преимуществах и особенностях выращивания.

Сначала о преимуществах.

Во-первых, ягоды крупноплодной ремонтантной земляники созревают на 4-7 дней раньше, чем у обычной. Во-вторых, ремонтантная земляника имеет длительный период плодоношения (с начала июня до первых заморозков). В-третьих, если заморозки повредили первые цветы, то вскоре распускаются новые, и урожай не пострадает. В-четвертых, ремонтантную землянику меньше поражает долгоносик – бич садовой земляники. В-пятых, серая гниль также менее заметно вредит урожаю, ведь после нее кусты вновь зацветают и дают вполне здоровые ягоды.

Чтобы ремонтантная земляника вас порадовала щедрым урожаем, надо соблюдать несложные правила по ее выращиванию и уходу.

Правило первое – время посадки на рассаду.

Сеять ремонтантную землянику на рассаду лучше в разгар зимы, потому что для ее развития требуется много времени, всходит и растет она медленно.

Правило второе – почва для посадки.

Она должна содержать 30% торфа, столько же песка и 40% вермикулита. Если такого состава нет, то можно сеять в легкую, рыхлую почву или использовать универсальный грунт, просеянный через сито.

Правило третье – технология выращивания рассады.

Семена земляники не заделяют землей, а сеют по поверхности на хорошо увлажненную почву. Сверху емкость с посевами (неглубокие ящики, контейнеры) укрывают стек-

лом или полиэтиленом и ставят в теплое помещение с температурой 23-25 градусов (лучше темное) для проращивания. Ежедневно нужно делать проветривание в течение 10 минут. Следите, чтобы почва не пересыхала. Прорастают семена ремонтантной земляники долго (3-4 недели).

С появлением первых всходов посевы поместите на хорошо освещенный подоконник. Чтобы рассада не вытягивалась, можно применить дополнительное освещение. Снимать укрытие с посевов надо постепенно, приручая саженцы к новым условиям, для этого хорошо подойдут ежедневные проветривания, делать это очень осторожно, чтобы конденсат не попал на всходы. Время проветривания надо ежедневно увеличивать. Снимать укрытие лучше в пасмурную погоду, чтобы лучи солнца не обожгли нежные листья.

Пикируют рассаду при появлении двух настоящих листочков. В исключительных случаях (если ремонтантная земляника взошла очень редко) рассаду можно не пикировать.

Перед высадкой в грунт (примерно недели за 2) рассаду начинают закаливать: постепенно снижают температуру, уменьшают полив и выносят на балкон.

**Страницу подготовила
С. ГЕРБСТ.**

ЛУННЫЙ ПОСЕВНОЙ КАЛЕНДАРЬ НА 2014 ГОД

Растение	февраль	март	апрель	май	июнь	июль	август	сентябрь
цветы луковичные	23-24	21-23, 25-26	17-19, 22-24	19-21	15-18, 20-22	14-15, 17-20	14-16, 19-21	16-19
цветы из семян	14-15	13-15, 17-18	9-11, 15-17	6-9, 11-14	4-5, 8-11	5-8, 23-25	2-5	-
баклажаны, кабачки, патиссоны, тыква	14-16	13-15	15-17	13-16	9-12			
брюква, репа	19-23	20-23, 25-26	19-20, 22-24	19-21	15-17, 21-24			
горох, фасоль, бобы	-	-	15-17	13-17	9-13			
земляника садовая (клубника), ревень	21-24	13-15	16-17	15-17, 19-21	11-14	8-10	5-7	10-12
капуста (в т.ч. цветная), спаржа	5-7, 10-12	8-10	5-7, 10-12	6-8	5-8			
картофель, томатамбур	21-24	20-26	19-24	16-17	14-17			
лук на перо	6-9	6-9	-	15-17	11-15	9-15	6-11	
лук на репу	21-24	21-26	19-24	18-21	15-17	-	-	-
морковь, пастернак (на корень)	19-24	20-23	19-20	-	20-22	17-20	14-16, 19-21	11-12, 15-17
огурцы, кукуруза	5-7	-	9-11	6-8	4-6	-		
перец сладкий	13-15	13-15	-	15-17	11-15			
петрушка наземная	5-6, 8-10	8-10	5-6, 10-12	7-9	4-6	5-8	2-6, 31	
петрушка на корень	20-24	20-24	19, 22-24	19-21	17-18, 20-23	14-15, 18-20	15-16, 19-21	
подсолнечник	5-7, 15-17	15-17	11-13, 15-17	8-11, 14-17	5-7, 10-13			
редис, редька, дайкон	20-24	20-25	19-24	18-21	15-17, 21-22	18-21	15-16, 19-21	
салат, шпинат	5-10	6-10	5-6, 9-11	5-8	4-6	4-7	2-5, 31	
свекла	1-2, 20-24, 27-29	20-23, 25-27	1, 19, 22-24, 27-30	19-21, 25-27, 30-31	15-17, 21-22, 26-28			
сельдерей	5-7, 9-11	8-10, 30-31	1, 6-7, 9-11, 28	7-9, 25-31	4-5, 25-27	7-8, 23-27	3-6, 24-26	
томаты	4-6, 13-15	13-15	-	14-16	11-15			
укроп, фенхель, кинза, тмин, горчица	11-16	10-15, 17-18	7-11, 13-15	5-8, 12-14	4-5, 7-9, 11-14	4-6, 9-11, 13-14	1-3, 5-7, 10-11	
хрен	20-24	20-23, 26	19-20, 23-24	20-21	16-18, 21-23	15, 18-20	15-16, 20-21	16-18
чеснок	21-24	22-25	19-21	18-20	12-14, 22	8-13, 21-22	6-9, 16-19	4-5, 12-15